
PILISCSABAI

P I L I S C S A B A  VÁ R O S  K Ö Z É L E T I  H AV I L A PJ A

2022
SZEPTEMBER

EGÉSZSÉGNAP ÉS LECSÓFESZTIVÁL

5
8
10
15

FOLYTATJUK, AMIT ELKEZDTÜNK: INTERJÚ A POLGÁRMESTERREL

SZABADNAK MARADNI: PORTRÉ HOBÓRÓL

BESZÉLGETÉS AZ ÚJ EGYHÁZKÖZSÉGI ELNÖKÖKKEL

KÓRUSTALÁLKOZÓ ERDÉLYBEN



Hosszú évek óta hallhatjuk a jóslatokat – már ha odafigyel-
tünk rájuk –, hogy a klímaváltozás milyen drasztikusan és 
végérvényesen változtatja majd meg a Földet és vele együtt 
a jól megszokott életünket. Mi tagadás, az elmúlt pár évben 
felgyorsultak az események. A szakértők által előrevetített 
negatív hatások és folyamatok idén nyáron már bizonyára 
mindenki számára érezhetőek voltak. Hónapokon át tartó 
hőségriadó, eddig még sosem tapasztalt szárazság, mindent 
felperzselő erdőtüzek és emellett a környező településeken 
folyamatos vízhiány jellemezte a nyári hónapokat. Az elmúlt 
pár évben folyamatosan dőlnek meg a melegrekordok, a csa-
padékhiány következményeképpen pedig negatív csúcsokat 
dönt meg a tavak és a folyók alacsony vízszintje. A rossz hír 
az, hogy a jóslatok megvalósulni látszanak, a még rosszabb 
pedig az, hogy jóval hamarabb, mint azt gondoltuk.

Piliscsaba fekvését és adottságait tekintve szerencsésebb 
helyzetben van sok szomszédos településnél. Az erdő közel-
sége miatt itt mindig pár fokkal hűvösebb a klíma, és egye-
lőre tartós vízhiánnyal sem küzdenek a város lakói, csak 
egy-egy csőtörés alkalmával volt ivóvíz-kimaradás. Ez per-
sze nem ment fel az alól, hogy nekünk is meg kell tanulnunk 
takarékoskodni. Spórolnunk kell a vízzel, hiszen ha mi nem 
tesszük meg, két várossal arrébb talán már nem jön víz a 
csapból. Erre nemcsak nyáron, hanem egész évben érdemes 
odafigyelnünk. 

A víz mellett fontos feladat az is, hogy próbáljunk meg spó-
rolni az árammal, az üzemanyaggal, az élelmiszerrel, ahogy 
nagyszüleink és azok szülei tették. Ültessünk a kertbe mi-
nél több árnyékot adó növényt és fát, és fogjunk fel minden 
csepp esővizet, hiszen az nagy kincs mostanság. Fontos, 
hogy megtanuljunk bánni a tűzzel, tudva, hogy egy ártatlan 
kerti sütögetés is hatalmas károkat okozhat, amivel nem 
mellesleg veszélybe sodorhatunk másokat is. Elengedhetet-
len, hogy betartsuk a tűzgyújtásra vonatkozó tilalmakat és 
szabályokat, hiszen felelősek vagyunk egymásért és környe-
zetünkért egyaránt. Figyeljünk oda egymásra, ápoljunk jó 
kapcsolatot a szomszédainkkal, hiszen ők tudnak leghama-
rabb a segítségünkre sietni, ha bajba kerülünk. 

Talán ha ezekre az apró dolgokra odafigyelünk, könnyebben 
alkalmazkodunk majd az új életünkhöz. A világ ugyanis pár 
éven belül biztosan megváltozik körülöttünk, a kérdés az, 
hogy mi, emberek, tudunk-e jó irányba változni…

Kovács Ildikó
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HÍREKHÍREK

Veszélyes tűzeset 
Piliscsabán 

Megszülettek

Collet Hunor 2022. 06. 16.
Fekete Amara 2022. 06. 22.
Áy Zenkő Lilla 2022. 06. 24.
Balogh Nazira 2022. 06. 26.
Hamza Blanka 2022. 07. 03.
Bencz Frida 2022. 07. 04.
Ács Petra 2022. 07. 11.
Balázs Bella 2022. 07. 15.
Mészáros Anna Luna 2022. 07. 15.
Bali Mira 2022. 07. 16. 
Tóth Ádám Dávid 2022. 07. 20.
Csonka Dániel 2022. 07. 22.
Kárpáti Soma Márk 2022. 07. 28.

A családsegítő 
és gyermekjóléti szolgálat hírei

Ingyenes jogi tanácsadás
2022. szeptember 19-én, illetve minden hónap 3. hétfőjén 
15–16 óra között ingyenes jogi segítséget nyújt dr. Bodnár 
Klára. A jogsegélyszolgálat előre egyeztetett időpontban, be-
jelentkezés alapján vehető igénybe. Érdeklődni személyesen 
vagy az alábbi telefonszámokon lehet: 06 26 375 143 (iroda), 
06 30 560 3038 (ügyvédnő).

Élelmiszer-adomány közvetítése
Továbbra is lehetőségünk van arra, hogy az élelmiszer-ado-
mány közvetítését minden rászoruló család számára bizto-
sítsuk. Hétköznaponként 10 órakor várjuk a családsegítő 
szolgálathoz mindazokat, akik szükségét érzik, hogy az ado-
mányban részesüljenek.

További információk és hírek:
www.facebook.com/piliscsabaicsaladsegito
06 26 375 143, 06 70 456 5493

A ZÖLDHULLADÉK SZÁLLÍTÁSÁNAK 
SZEPTEMBERI IDŐPONTJA:

szeptember 29. (csütörtök)

A SZELEKTÍV HULLADÉK 
SZÁLLÍTÁSÁNAK SZEPTEMBERI 

IDŐPONTJAI: 
szeptember 2. (péntek)
szeptember 9. (péntek)

szeptember 16. (péntek)
szeptember 23. (péntek)

Véradás szeptemberben

A véradás időpontja: 
szeptember 16., péntek, 14.00–18.30
Helyszín: Klarissza-ház

Július 12-én, kedden az Akácfa utcában egy kertben gyújtott 
tűz hatalmas károkat okozott. A hosszú ideje tartó csapadék-
mentes időszak és a nagy szél miatt kigyulladt az ingatlanon 
felhalmozott hulladék, a tűz átterjedt a közeli fenyvesre, majd 
a Rozifa Kft. üzemeire és az Aynex Kft. területére. A tűzoltók 
gyors beavatkozása ellenére nagy lett a kár, de személyi sérü-
lés nem történt – írta közleményében a Piliscsabai Önkéntes 
Tűzoltó Egyesület az eset után.

Az oltást a piliscsabai tűzoltók kezdték meg, akik közel 15 
perc alatt a helyszínen voltak, majd sorra érkeztek az eszter-
gomi, bajnai, szentendrei, valamint a budapesti tűzoltóegysé-
gek. A kármentesítésben a piliscsabai közterület-felügyelők, a 
rendőrség, a piliscsabai és a pilisjászfalui polgárőrség, a Pilis 
Security és az érdi katasztrófavédelem munkatársai, valamint 
a környéken tartózkodó civilek segítettek. A tűzvizsgálók is a 
helyszínen voltak, akik felmérték a kárt, illetve megvizsgálták, 
honnan indult a tűz, és mi okozhatta. A katasztrófavédelem 
tűzvizsgálati eljárás során tisztázza a tűz keletkezésének 
okát és a körülményeit, és a vizsgálat alapján döntenek majd 
arról, történt-e szabálysértés.

Fotók: Piliscsabai Önkéntes Tűzoltó Egyesület

Ajtóstul rontott a házba  
a klímaváltozás 
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Folytatjuk, 
amit elkezdtünk

Csaba-napok
Két év kihagyás után ismét 
megrendezték a Csaba-napo-
kat, ahol két napon keresztül 
színes programok és koncer-
tek nyújtottak kikapcsolódást 
az érdeklődőknek. Július 8-án, 
pénteken Tóth Andi, a magyar-
országi X-Faktor ötödik szériá-
jának győztese adott koncer-
tet sokak örömére. Ezt követte 
a Die Adlersteiner sváb zene-
kar sötétedésig tartó fellépé-
se. Július 9-én, szombaton 
egész napos program várta a 
családokat. Volt nemzetiségi ételkóstoló, a gyerekek ugráló-
várakban és a sportparkban mozoghatták ki magukat, emel-
lett kézműveskedhettek, kürtőskalácsot süthettek, és kipró-
bálhatták az arcfestést vagy a rodeó-bikát. Szombat délután 
a Füles és zenekara és a Mosoly Együttes szórakoztatta a 
megjelenteket. Nyolc órától a három énekesnőből álló Abba 
Sisters adta elő a legendás zenekar dalait. A rendezvényt a 
Retróleum zenekar éjfélig tartó retró bulija zárta.

Piliscsabai Polgár

A jelentősen megemelkedett energia- és élelmiszerárak hogyan 
érintik az önkormányzat működését?

Az energiaárak emelkedése miatt várhatóan több tíz millió forinttal 
nőnek meg a kiadásaink, és ezzel tovább szűkülhet a mozgásterünk. 
Ám mivel mindig is megfontoltan gazdálkodtunk, és a nyáron több pro-
jektet is előkészítettünk, ezeket a fejlesztéseket ősszel tovább tudjuk 
folytatni.

Az élelmiszerárak emelkedése azért jelent megoldandó feladatot az 
önkormányzat számára, mert a Piliscsabai Jókai Mór Általános Iskolá-
ba és a helyi óvodába járó gyermekek családjainak ezután jóval többet 
kellene fizetniük az étkeztetésért. Még tavasszal írtunk ki közétkezteté-
si pályázatot, amire a jelentkezők közül a legkedvezőbb ajánlatot adó 
szolgáltatót választottuk. Mivel a korábbi árakhoz képest így is jócskán 
megemelkednének az étkezések árai, a képviselő-testület úgy döntött, 
hogy az árak emelkedéséből adódó különbözetet a költségvetésből 
finanszírozza, ezzel támogatva a családokat és a szociális étkeztetés-
ben részt vevőket.

Melyek azok a fejlesztések, amelyekre sor kerülhet az ősz folya-
mán?

A maradék két buszmegálló felújítása mindenképp megvalósul, ezek a 
Klévíznél található megállóhelyek. A főépítményeket továbbra is ingyen 
kapja az önkormányzat a reklámfelületért cserébe, viszont a helyszínt 
át kell alakítanunk, mielőtt a helyükre kerülnek. A tervezés során végül 
egy egyszerűbb műszaki megoldást választottunk, így az erre szánt 
összegnek csupán egy részét, kicsivel több mint 2 millió forintot for-
dítunk rá. A maradék összeget átcsoportosítottuk, és egy másik nagy-
szabású projekt valósul meg belőle: a Fő út egy szakaszán a járdát, 
az árkot, valamint a padkát újítjuk fel. A Berek utcától egészen a Dűlő 
utcáig tartó szakaszt érinti a fejlesztés, amit egyrészt önkormányzati 
forrásból – a buszmegállóra szánt összeg maradékából, a költségve-
tés fejlesztési céltartalékának egy részéből és az eredetileg is a járda-

felújításra szánt keretből – fedezünk, másrészt pedig a Magyar Közút 
fog segítséget nyújtani az útpadka rendbetételében.

A József Attila utca felső szakaszának aszfaltozására 20 millió 
forintot nyert az önkormányzat. Ez elkészülhet a közeljövőben?

Igen, ennek az előkészítése is folyamatban van, a közbeszerzési szak-
értő kilétéről a júniusi ülésén döntött a képviselő-testület. Várhatóan 
szeptember folyamán kiírjuk a kivitelezői pályázatot, és bízom benne, 
hogy a nyertes kivitelezővel még az idei évben elkészülhet ez az útsza-
kasz. Emellett tovább folytatjuk a piliscsabai játszóterek és óvodaker-
tek felújítási programját is. Ezúttal a Napsugár Óvoda Klotildligeti Tag-
óvodájának játszóterét szeretnénk modernebbé és biztonságosabbá 
tenni. Közös célunk, hogy egységesen, minden óvodában és minden 
helyi játszótéren hasonlóan magas színvonalú környezetet teremt-
sünk. A térség településeihez képest ebben kifejezetten jól állunk. Pi-
liscsaba egy család- és gyerekbarát település, ezért mindennél fonto-
sabb, hogy a gyerekek biztonságos és jó körülmények között tudjanak 
felnőni. Ezzel párhuzamosan pedig olyan közösségi tereket teremtünk 
a játszóterek révén, ahol a szülők is összegyűlhetnek beszélgetni. 

Milyen egyéb terveik vannak az őszi hónapokra?

A gyerekek jólléte mellett a felnőttek egészsége is fontos számunk-
ra. Szeptember 10-én tartjuk az idei Egészségnap és sportágválasztó 
rendezvényünket a Csaba-kertben, ahol különböző egészséggel kap-
csolatos bemutatókkal várjuk az érdeklődőket. Az esemény fontos 
témája lesz még a környezetvédelem és a biztonságos közlekedés, a 
sportágválasztón pedig mindenki megismerheti a helyi sportolási le-
hetőségeket. Egy hétre rá, szeptember 17-én rendezzük meg az idei 
Lecsófesztivált, melynek keretében szokás szerint főzőversenyt is 
hirdetünk. A tavalyi rendezvény nagyon jól sikerült, idén is szeretettel 
várunk mindenkit!

Piliscsabai Polgár

Az elmúlt hónapokban mindenki 

számára megnőttek a kiadások, 

ami az önkormányzatok 

munkáját is érinti. 

Farkas András polgármestert 

arról kérdeztük, 

megvalósulhatnak-e 

a tervezett fejlesztések, 

és milyen egyéb terveik vannak 

az őszi hónapokra.

Új háziorvos Piliscsabán

Dr. Hoffer Gábor háziorvos átadja körzetének 
beteg ellátását, és szeptember 20-án rendel utoljára 
Piliscsabán. Az új háziorvosjelölt már bemutatkozott a kép-
viselő-testület tagjainak a júliusi ülésen, a szerződés aláírá-
sa folyamatban van. Az új háziorvossal és a rendelési idővel 
kapcsolatos legfrissebb információkat a piliscsaba.hu honla-
pon tesszük majd közzé, illetve a Piliscsabai Polgár októberi 
számában olvashatnak róla bővebben.

Ha nincs matrica, nem ürítik ki 
a kukát

A Zöld Bicske Nonprofit Kft. arra kéri a lakókat, hogy a kuká-
jukra ne feledjék kitenni a 2022-es matricát, annak hiányában 
ugyanis nem szállítják el a szemetet.

Azon ügyfeleknek, akiknek a tavalyi IV. negyedévben volt ak-
tív hulladékszállítási szerződése, az NHKV Zrt. a 2022 feb-
ruárjában kézhez kapott számla mellékleteként kiküldte a 
kommunális kukára ragasztandó matricát, amit április 15-ig 
kellett felragasztani a kukára, jól látható helyre (a szelektív ku-
kára nem kell matricát ragasztani). A cég munkatársai csak 
a 2022-es évre szóló érvényesítő matricával rendelkező kom-
munális kukákat üríthetik ki.

Aki nem kapott matricát, vagy új beköltöző, a Zöld Bicske ügy-
félszolgálatát az alábbi elérhetőségeken tudja felkeresni:
• telefon: 06 22 350 111
• e-mail: info@zoldbicske.hu

Újraindul a PIKK

Hosszú kihagyás után ismét találkozóra hív a Piliscsabai Iro-
dalmat Kedvelők Klubja (PIKK). Szeptember 16-án, pénteken 
17 órai kezdettel tartják első klubfoglalkozásukat a felújított 
Klarissza-ház könyvtárszobájában.

Minden régi és új érdeklődőt szeretettel várnak!

A piliscsabai nagytemplom búcsújának napján, szeptember 11-én 12 órakor, az ünnepi misét követően avatják fel a 2020-ban épült nem-
zeti összetartozás emlékműegyüttes harangját. Ünnepi beszédet mond dr. Kövér László, az Országgyűlés elnöke. A harang adományozója 
Kiss Antal és családja.
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Szennyvíztámogatási 
rendelet
Tisztelt Piliscsabai Lakosok!

Piliscsaba Város Önkormányzatának Képviselő-testülete elfogadta 
a nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz begyűjtésének 
támogatásáról szóló 7/2022. (V. 25.) önkormányzati rendeletét. A 
rendelet szabályai szerint évente egyszeri támogatásban része-
síthetők azok a piliscsabai lakosok, akik a szennyvízhálózatba be 
nem köthető ingatlanukról a háztartási szennyvizet az önkormány-
zat által kijelölt közszolgáltatóval (Palterra Kft.) szállíttatják el. 

A támogatás igénylésének feltételei:

• a támogatást az ingatlan tulajdonosa kérheti,

• a kérelmező ingatlantulajdonos (állandó) bejelentett lakcímmel 
rendelkezik az ingatlanban,

• egy ingatlan után egy igénylés nyújtható be,

• egy személy kizárólag egy ingatlan vonatkozásában nyújthat be 
kérelmet,

• a felhívás melléklete szerinti kérelemhez mellékelni kell az önkor-
mányzat által kijelölt közszolgáltató (Palterra Kft.) által kiállított 
egy darab számlát,

• a kérelem és a számla benyújtásának határideje a tárgyév no-
vember 30., ezen időpontot követően benyújtott kérelem és 
számla után támogatás nem nyújtható,

• a kérelem és a számla papíralapon, postai úton vagy szemé-
lyesen a Piliscsabai Polgármesteri Hivatalban (2081 Pilis-
csaba, Kinizsi u. 13.), vagy az önkormányzat hivatali kapuján 
(PCSABAONK) keresztül nyújtható be (e-mailben érkezett kérel-
meket nem értékelnek, papíralapú benyújtáskor eredeti számla 
szükséges),

• nem részesülhet támogatásban az a kérelmező, akinek az önkor-
mányzat felé adó- vagy adók módjára behajtható tartozása van.

A támogatás összegének megállapítása:

• A támogatás összegének megállapításáról Piliscsaba Város Ön-
kormányzat Képviselő-testülete nem egyedi döntéssel határoz.

• A határidőben beérkezett, a rendelet szabályainak megfelelő 
számlákon szereplő összes szennyvízköbméterek számával el-
osztjuk a költségvetésben erre a célra elkülönített összeget (az 
éves talajterhelési díj felének megfelelő összeg), majd számlán-
ként határozzuk meg az egyes kérelmezők részére kifizetendő 
összeget az előbbiekben meghatározott köbméter átlagérték 
és a benyújtott számlán szereplő szennyvíz köbméterének szor-
zataként. A képviselő-testület az átlagértéket határozza meg. A 
támogatás összege nem lehet magasabb a számla értékénél.

• A képviselő-testület döntését követően megállapított összege-
ket vagy a kérelmezők részére a kérelemben megadott szám-
laszámra utaljuk, vagy a polgármesteri hivatal pénztárában ve-
hetők fel. 

Az igényléshez szükséges dokumentum a Polgármesteri Hivatal 
ügyfélszolgálatán kérhető, vagy az alábbi linkről tölthető le:
https://piliscsaba.hu/site/download?id=895

Kérem, a jogosultak éljenek a támogatási lehetőséggel!

Nagy Zsolt
jegyző

Rókák lakott területen
Az elmúlt időszakban egyre gyakrabban tapasztalható, 
hogy a vadon élő rókák, vadak a lakott területekre is be-
merészkednek. Önkormányzatunk kiemelt célja, hogy a 
lakosok biztonságos, élhető környezetben éljenek. Ez 
mindannyiunk felelőssége, erre tekintettel az alábbiakra 
hívjuk fel figyelmüket. 

A lakott területen megjelenő fajok kezelését a lőfegy-
verekről és lőszerekről szóló 253/2004. (VIII. 31.) kor-
mányrendelet szabályozza, melynek értelmében indo-
kolt esetekben a kárt okozó vad elejtése az illetékes 
rendőrkapitányság engedélyezését követően lehetsé-
ges. A probléma helyi szinten kezelhető, ugyanakkor az 
engedélyeztetés folyamata nem teszi lehetővé a lakott 
ingatlanok környezetében való azonnali intézkedést. A 
lakóingatlanok közvetlen közelében a fegyverhasználat 
nem kívánatos, igen veszélyes dolog, ezért ha lehet, ezt 
el kell kerülni. A rókák kilövésére lakott ingatlanon csak 
és kizárólag akkor kerülhet sor, ha az állat menekülése 
(távozása) nem biztosított, vagy csapdába esett.

Felhívjuk a lakosok figyelmét, hogy a kertükbe tévedt ró-
kát sem vadászni, sem megfogni, sem pedig mérgez-
ni nem szabad! Ezek a cselekmények mind törvénybe 
ütköznek. 

Kérjük a tisztelt lakosokat, ha elhullott rókatetemet ta-
lálnak, azt NE érintsék meg, kutyájukat, macskájukat 
igyekezzenek attól távol tartani! Amennyiben elhullott 
állatot találnak, úgy ezt az önkormányzat 06-26/575-
500-as vagy a NÉBIH ingyenesen hívható zöldszámán, 
a 06-80/263-244-es telefonszámon tudják bejelenteni. 

Amennyiben lakott területen távozni nem képes rókát 
látnak, úgy a pontos hely megjelölésével jelezhetik fe-
lénk e-mailben a jegyzo@piliscsaba.hu vagy a farago.
peter@piliscsaba.hu címen, illetve a 06-26/575-500-as 
telefonszámon.

Arról, hogy milyen módszerekkel akadályozhatjuk meg, 
hogy a rókák az ingatlanra bemenjenek, illetve mi más-
ra figyeljünk még, a piliscsaba.hu oldalon, 
vagy a QR-kód beolvasásával megnyíló fel-
hívásban olvashatnak részletesen:

Nagy Zsolt
jegyző

HIRDETMÉNY
Tisztelt Piliscsabai Lakosok!
Piliscsaba Város Önkormányzatának Képviselő-testülete (Kt.) a 
280/2022. (IX. 21.) számú határozatával a város településrendezési 
eszközeinek (településszerkezeti terv + helyi építési szabályzat, to-
vábbiakban TRE) részleges felülvizsgálatát kezdeményezte, amely-
nek programját többször tárgyalta, és az alábbi Kt. határozatokat 
hozta meg ennek tárgyában: 31/2022. (III. 1.), 139-146/2022. (VII. 
12.), 183/2022. (VIII. 1.). A TRE részleges felülvizsgálatának munka-
közi egyeztetési tervdokumentációja elkészült, amelynek partnersé-
gi egyeztetése céljából

lakossági fórumot tartunk 2022. szeptember 21-én 18 órakor
Piliscsaba Város Polgármesteri Hivatala tanácstermében

(Piliscsaba, Kinizsi Pál utca 1–3.).

A tervezési cél összefoglalása
A TRE rendszeres felülvizsgálata törvényi kötelezettsége az ön-
kormányzatoknak. A piliscsabai TRE-t 2014-ben fogadták el, ez az 
azóta eltelt időszak tapasztalatai alapján több tekintetben módosí-
tásra és pontosításra szorul, illetve egyes részterületeken magán-
fejlesztői kérelmeket is befogadott a képviselő-testület. Az egyes 
programelemek rövid összefoglalóját az alábbiakban olvashatják:

• Megfelelés a 2019 óta hatályos, Magyarország és kiemelt térsé-
gei területrendezési tervének, a TRE-ben az új jogszabály szerinti 
fogalmak és területhasználati kategóriák alkalmazása.

• A helyi építési szabályzat (HÉSZ) jogharmonizációja a település-
kép védelméről szóló 24/2017. (XII. 20.) sz. Kt. rendelet elfogadá-
sával összefüggésben, a még fennmaradt párhuzamos szabályo-
zások megszüntetése érdekében.

• Összhangba kell hozni a 8 éve hatályos TRE-t azon kormányren-
deletekkel, melyekkel összhangban a helyi településrendezési 
terveket is megalkottuk. Ezen kormányrendeletek (jogszabályal-
kotást szabályozó előírások, Településrendezési kódex, OTÉK 
stb.) az elmúlt években sokat módosultak, a változásokat a helyi 
szabályzatba is át kell vezetnünk.

• A TRE-módosítás során az önkormányzat olyan változtatásokat 
kezdeményezett, melyek a területhasználat, a csapadékvíz-elve-
zetés vagy a közlekedésfejlesztési feladatok biztosítása érdeké-
ben voltak szükségek, míg a magánfejlesztők kérelmére kisebb 
mértékű lakóövezeti, kertes, mezőgazdasági vagy hulladékgaz-
dálkodási területek kialakítására kerül sor.

• A HÉSZ 2014. évi megalkotása óta a használat során felmerült 
több módosítási igény, amely elsősorban a telekhasználatot, a 
lakóterületek funkcionális bővítési lehetőségét, a fő- és mellék-
épületek kialakítását pontosítja, a csapadékvíz helyben tartását 
szabályozza (klímavédelem), a parkolás mértékét határozza meg 
egyes területeken, elővásárlási jogot határoz meg a közcélú funk-
ciók számára stb.

A lakossági fórumon a fenti témákban meghívott szakemberek mu-
tatják be bővebben a tervezett TRE-módosítást. 2022. szeptember 
14-től megtalálják a teljes munkaközi egyeztetési tervdokumentáci-
ót Piliscsaba honlapján. A lakossági fórum után írásban is kifejthe-
tik a véleményüket, amelyet 2022. szeptember 29-ig lehet elküldeni 
Piliscsaba polgármesterének papíralapon a 2081 Piliscsaba, Kinizsi 
Pál u. 1–3. címre vagy elektronikusan a polgarmester@piliscsaba.hu 
e-mail-címre.

Farkas András polgármester

Módosult 
a piacrendelet
Piliscsaba Város Önkormányzatának Képviselő-testüle-
te júniusban szavazta meg a piliscsabai piac üzemel-
tetésére vonatkozó önkormányzati rendelet kiegészíté-
sét. A változás elsősorban a helyi termelői piacon való 
árusítás szabályaira, illetve a bérleti díj megemelésére 
vonatkozott. 

Az új rendelet értelmében a zöldség és gyümölcs ki-
vételével tilos a továbbértékesítés, valamint módosult 
az értékesíthető termékek köre. A továbbiakban nem 
árusíthatók műanyag játékok, műanyag termékek, vegy-
szerek, tisztítószerek, mosószerek (kivéve a kézműves 
tisztítószerek), fehérnemű, bútor, szőnyeg, szórakoztató 
és háztartási elektronika, valamint mobiltelefon-tartozé-
kok. A testület a helyhasználati díjak megemeléséről is 
döntött. A napidíjat a korábbi ötszáz forintról ezer forint-
ra emelte, valamint kedvezményes havidíjat is meghatá-
rozott 600 Ft/hó/2 m2 összegben.

Adófizetési határidő
A 2022-es építményadó, telekadó és iparűzési adó 
második részletének befizetési határideje 2022. 
szeptember 15.

Amennyiben az adózóknak 2021. évi vagy azt megelő-
ző évekből származó építmény-, telek-, iparűzésiadó 
tartozása van, illetve pótlék, bírság, egyéb bevételek 
utánfizetendő adó, illeték, idegen bevételek, talajterhelé-
si díj, mezőőri járulék vagy egyéb más tartozása mutat-
kozik, azt bármikor teljesíteni tudják az önkormányzat 
megfelelő számlájára (részletek: https://piliscsaba.hu/ 
onkormanyzat-bankszamlaszamai).

Azon adózók, akik rendelkeznek ügyfélkapus regisztrá-
cióval, az Elektronikus Önkormányzati Portálon tudják 
lekérdezni adó-, díj- és illetékfizetési kötelezettségeiket. 
Hátralék esetén az oldalon elektronikus befizetésre is 
lehetőség van.

HIRDETÉSFELVÉTEL 
A PILISCSABAI POLGÁRBA: 

piliscsabai.polgar@gmail.com
+36 70 866 3289

Szélesség × magasság

1/1 184 mm × 262 mm 48 000 Ft

1/2 184 mm × 128 mm 24 000 Ft

1/4 90 mm × 128 mm 12 000 Ft

1/8 90 mm × 62 mm 6 000 Ft

1/16 43 mm × 62 mm 3 000 Ft
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PORTRÉ PORTRÉ

Mióta élnek Piliscsabán?

Hobo: 1995 karácsonya előtt egy-két nappal jöttünk. Azt hiszem, ’93-
ban vettem meg a telket, és ’94-ben építkeztünk.

Akkor még nem volt ilyen népszerű hely a település. Hogy esett 
Piliscsabára a választás?

Ebben ártatlan vagyok! 50 évig laktam Budapesten. Aztán 1993-ban 
történt egy incidens, éppen Dunaújvárosba indultam fellépésre. Egy 
barátom fuvarozott, és egy kereszteződésben megállt mellettünk egy 
postai pénzszállító mikrobusz, aminek a sofőrje elkezdett ordítozni, 
majd többen kiszálltak belőle, és egyikük fegyvert fogott rám. Ez 
nagyon erős löket volt, ráadásul akkor váltam el, és a zenekarom is 
tönkrement. Ez a három dolog felerősítette bennem, hogy ha engem 
a saját szülővárosomban le akarnak lőni, akkor elhúzok innen.

Akkoriban egy kocsma mellett laktam. Én nem iszom alkoholt, de a 
kocsmárosné aranyvirág afféle kotlóstyúk típus volt, rögtön a szárnya 
alá vett. Ő segített eladni a lakást is, amiben a volt feleségemmel lak-
tam. Amikor megtudta, hogy elmegyek innen, rögtön mondta, hogy 
tud nekem mutatni egy telket Piliscsabán. Elindultunk megnézni, de 
a Margit híd lábánál már megvettem a telket anélkül, hogy láttam 
volna, mert rommá dumált. Kijöttünk ide, áldatlan állapotok voltak. 
Körülnéztem, megláttam a gyönyörű kilátást, meg nyomás alatt is 
voltam… A kocsmárosné mindent elintézett, hogy olcsóbban kapjam, 
még egy faházas dologba is belekeveredtem: egy vállalkozás Finnor-
szágból hozott be faházakat, és én, mint a nagy sztár, megkaptam 
olcsóbban, hogy reklámozzam. Ez a ház, a mi házunk volt az első 
1994-ben, amit felállítottak, aztán Horn Gyula felemelte a vámot, így 
ezen kívül még egyet hozott be a vállalkozó, aztán már nem volt mit 
reklámozni. Végül Márti, a feleségem igazi otthont varázsolt belőle. 

Én sokat írok, évi 110-120 előadásom van, sokat utazom, hogy ezt bí-
rom, azt annak köszönhetem, hogy itt vagyunk, és ilyen otthonunk van.

Itt tud feltöltődni?

Óriási segítség nekem a környezet és ez az otthon. A kertben van 
kilenc fa, ami már az erdő része, az utcánk zsákutca, alig jár itt valaki. 
Márti kitalálta, hogy hátul legyen egy kiülő, ahol tudok dolgozni, pi-

henni – tulajdonképpen az erdőben ülök, hihetetlen. Tudja, ugye, hogy 
mit jelent az, hogy hobó? Vagy húsz helyen laktam Budapesten, de 
otthonom nem volt, csak lakásom. A gyerekkorom nagyon kemény 
volt, szó szerint az utcán nőttem fel, később meg oda mentem, ahová 
éppen lehetett, igazi otthonom soha nem volt. Ez itt most elég régóta 
az, hála Istennek.

Piliscsabán sokan ismerik, felismerik? Voltak felkérések?

Persze, ismernek, voltak előadóestjeim, koncertjeim. A feleségemet 
mindenki ismeri, ez egy óriási ajándék, miközben mi nem élünk társa-
sági életet – azelőtt sem éltem, az, hogy nem iszom alkoholt, kizárt a 
budapesti elitből. Most nem a Hobo Blues Bandről beszélek, hanem 
a korábbi időkről: a ’60-as, ’70-es években mindenki ivott, vagy disszi-
dált, vagy öngyilkos lett. 

Márti: Magunknak való emberek vagyunk, nem celebek. Normális 
emberek, mint mindenki. Picit más a napirendünk, de ugyanúgy sor-
ban állok a boltban, ugyanúgy gazolok a kertben, mint mindenki más. 
Nem vagyunk elzárva a világtól, szoktak hozzánk vendégek jönni. 

Hobo: Piliscsabáról többen jönnek, mint Pestről…  Tegnap pedig épp 
Ercsiből jött egy református lelkész, akkora táskával, amit alig tudott 
felemelni, mert tele volt a lemezeimmel, könyveimmel, fél órán ke-
resztül csak dedikáltam, legalább két órát beszélgettünk.

Terhes önnek ez a fajta rajongás, vagy szokott neki örülni?

Úgy gondolom, hogy tartozom a rajongóimnak, mert ők tartanak el, 
mivel nem állok se a jobboldalon, se a balon. A baloldal azért utál, 
mert hívtak, és nem mentem, akkor biztos jobbos vagyok, a jobboldal 
meg azért, mert oda sem megyek, akkor nyilván balos vagyok. Pe-
dig én nem tartozom sehova. Az emberekből élek, és ezt az arcukba 
mondom: nekik köszönhetem, hogy szabad tudtam maradni, hogy 
van egy otthonom. Nem vagyunk gazdagok, autóm sem volt, amíg 
ide nem költöztünk. Mindezért tartozom az embereknek, és azzal, 
amit csinálok, szolgálni próbálom őket, visszaadni azt, amit kaptam 
tőlük. 

Most írtam egy könyvet, másfél évig tartott, és háromszor el kellett 
olvasnom, pedig én az életben meg nem hallgatom a lemezeimet, 

csak egyszer, utána soha többet, de ezt a könyvet el kellett olvasni. 
Térdig a szarban, fülig a szeretetben a címe, van hozzá két lemez. Ez 
egyfajta visszatekintés, sokkal több, mint egy önéletrajz, van ben-
ne történelem, társadalom, művészetek, család, szeretet. És ez is 
benne van ebben a könyvben, hogy engem a közösségek és az em-
berek, a családom tartanak meg és el. Abból élek, hogy elmegyek 
játszani, mert engem nem a paksi atomerőmű szponzorál évi 200 
millióval.

Ezt hívják alázatnak, nem?

Nem mondanám ezt alázatnak. Jól van ez így. Azt, hogy még tudok 
dolgozni, a környezetnek köszönhetem, és annak, hogy a családom 
szeret és gondoskodik rólam. A közönség pedig hihetetlen. Közben 
az ország szétrohad, ezért is ez a címe a könyvnek.

Említette már a gyerekkorát. Az édesapja magas politikai pozíciót 
töltött be a szocializmusban. 

Igen, gyerekkoromban Dunaújvárosban (akkor Sztálinváros) volt 
párttitkár, majd Csepelen és Újpesten, az ’56-os forradalom után pe-
dig belügyminiszter-helyettes lett. Nem volt jó a viszonyunk. Mindig 
azt mondta, hogy csavargó vagyok, és ebben igaza volt. Kétféle csa-
vargó van, az egyik meg akarja ismerni a világot, a másik pedig el 
akar menekülni valahonnan. Nekem menekülnöm kellett. Az utcán 
nőttem föl, bandáztunk, verekedtünk. A Városmajor utcai iskolába 
jártam nyolc évig, nagy bandavezér voltam. Sok sportot űztem, fociz-
tam, kézilabdáztam, kosárlabdáztam, a sportban nem számított, ki-
nek a fia vagyok. 1957–58-at írtunk, a sport volt az egyetlen kitörési 
lehetőség. A sportolók hősök voltak. Akkor ebben éltünk, tudtuk a 
csapatok összeállítását, az úszórekordokat, atlétikai rekordokat. Az-
tán apám berakott egy vegyipari technikumba, az négy év szellemi 
rabság volt, gyűlöltem. Érettségi napján hazamentem és végleg elkö-
szöntem, bár már előtte két évvel sem voltam otthon, Veszprémben 
laktam egy kollégiumban. A kapcsolatom apámmal egyáltalán nem 
működött, később ennek világnézeti okai is voltak. Én sosem voltam 
kommunista, miközben a szüleim már a harmincas években is azok 
voltak. Arról álmodtak, hogy milyen jó lesz a szocializmus, ami aztán 
nem olyan lett. 

Tehát ki volt jelölve az irány, de ön mást választott.

Igen. A kosárlabdázást elég komolyan űztem, emiatt felvettek a böl-
csészkarra, magyar–történelem szakra. Gimnáziumban tanítottam, 
dolgoztam könyvtárban, majd 1978-ban megalapítottam a Hobo 
Blues Bandet. Nem voltam zenész, nem készültem rá, hobbiból kezd-
tem el, azt gondoltam, csinálok egy „Rolling Stones magyarul” zene-
kart. Aztán az első koncert úgy bejött, hogy azóta is nagyobb a füstje, 
mint a lángja… 

Történtek rossz dolgok a magánéletemben, a zenekarral is voltak zű-
rök, de azért ment, vittem előre. Addig nem tudtam, milyen vagyok 
– most sem igazán tudom –, de megtaláltam a helyemet, később a 
családomat is. Azóta egyenesben vagyok. 

Hobbinak indult, hivatás lett. Írt könyveket, dalszövegeket, játszott 
filmekben, színdarabokban, önálló estjei vannak. Mire a legbüsz-
kébb?

Nem tudom összehasonlítani. A színészek azt mondják, nem va-
gyok színész, a zenészek azt mondják, nem vagyok zenész, nem tu-
dok énekelni, az írók, költők azt mondják, nem vagyok költő, de még 
mindig százezreknek játszom. Olyan szövegeket írok, amilyeneket, 
de megfogja az embereket, azért jönnek el. Nem akarom kikerülni 
a választ, de az volt a szerencsém, hogy mindig azzal foglalkoztam, 
amivel akartam. Abban a pillanatban, ahogy elkészülök valamivel, 
már nem érdekel, a következő ötletemre koncentrálok. A következő 
két-három évem tele van, több ötletem van, mint amit meg tudok va-
lósítani, de ezek nem azért vannak, hogy meghosszabbítsam a kar-
rieremet. Most is megkértek, hogy a közelgő Petőfi-évfordulóra ké-
szítsek egy Petőfi-estet, de nem akarok, pedig ezzel otthagyok 5 vagy 

10 millió forintot. Életemben kétszer dolgoztam megrendelésre, az 
egyik a Kopaszkutya filmzene szövegeinek írása volt, a másik pedig 
a debreceni önkormányzat felkérésére egy Csokonai-est, de annak 
nagyon örültem. Nagy utazás volt megismerni egy ilyen költőt, hogy 
úgy mondjam, Csokonai megérte a pénzét. Istentől és embertől, ha 
nem is annyira, mint én, de el volt rugaszkodva.

Rengeteg fellépése van még mindig. Hogy bírja energiával?

Energiával bírom, az exhibicionizmus nagy segítség. A térdeim vi-
szont nem bírják, a kosárlabda miatt. Ha messzire kell menni fellépni, 
a behajlított térddel ülve utazás beteszi a kaput. A koncerteket, az 
esteket bírom. Amire vigyáznom kell, hogy elfelejtek egy csomó min-
dent. Nem a verseket, hanem az apró dolgokat. 

Márti: Olyan mennyiségű szöveget kell memorizálnod és folyamato-
san fejben tartanod, hogy rajtad kívül nem tudom, ki tudná megtenni.

Hobo: Idén Kapolcson tíz nap alatt tíz előadásom lesz, és mindegyik 
más.

Márti: Sőt napi két fellépés, mindennap egy Hobológia, beszélgetés 
a közönséggel, este pedig vagy előadói est, vagy koncert.

Hobo: Idén végre több koncert lesz, ezt nagyon szeretem, egy kicsit 
már elegem van az előadói estekből. Minden költőnek, akinek a ver-
seiből estet állítottam össze, más az üzenete, más hangnemben kell 
előadni.

Akkor ezt nemcsak fizikailag kell bírni, hanem mentálisan is.

Nagyon kell koncentrálni, és ezért igaza van Mártinak, hogy emiatt 
más dolgokat meg elfelejtek. Másra kell a hely a memóriámban. Ám 
ez engem rettentően zavar, szégyellem magam miatta. Nézem a régi 
fényképeket, és meglepődve látom, hogy teljesen más bútoraink vol-
tak.

Belegondolt már, hogy az ön szövegeinek milyen üzenete, esetleg 
utóélete van? 

Nem kell az én szövegeimet túlgondolni. Írom, ami kijön belőlem. 
Még életemben nem ültem le úgy, hogy akkor most írok. Vagy jön 
valami, vagy nem, de jutottak el hozzám történetek. A Vadászat című 
lemezen van egy vers, A bolond levele a kisfiúnak. Sok-sok évvel a 
lemez megjelenése után találkoztam valakivel, aki elmesélte, hogy 
ismer egy embert, aki fogvatartott volt előzetesben. A cellája falára 
ez a vers volt felvésve, nem is tudta, hogy ki a szerző, unalmában 
olvasgatta. Aztán kiderült, hogy nem mehet haza a családjához ka-
rácsonykor, és akkor beütött neki. Később, amikor átszállították a 
szegedi börtönbe, mindenkitől azt kérdezgette, ezt ki írta, persze ott 
senki sem tudta. Véletlenül jutott el ahhoz, aki nekem később ezt a 
történetet elmondta. Ez az, amikor az ember csinál valamit, és az 
elkezdi élni a saját életét. De más szövegeimről is hallottam hasonló 
történeteket. 

Ilyenkor az író érez felelősséget?

Hogyne, igen. Nem szabad hazudni. Tévedni lehet, hazudni nem. 
Eörsi István költő barátom mondta, hogy amit csinálunk, az túlél ben-
nünket. 

Ahogy már utalt rá, további tervei is vannak. Mesélne még ezek-
ről?

Van két darab, az egyik egy utcazenészről szól, a másik a rólam ké-
szült III/III-as jelentéseket dolgozza fel, ezt Vidnyánszky Attila (szín-
házi rendező, a Nemzeti Színház igazgatója – a szerk.) kérésére ír-
tam. Készítenék egy dokumentumfilmet arról, hogy miért maradtam 
itt, ehhez lenne egy lemez és egy képes könyv. A lányom fotós, vele 
együtt csinálnánk. Ez a három munka körülbelül három évet ölel fel, 
meglátjuk, hogy jön ki. Idén ősszel folytatódnak a József Attila-estek, 
lesz egy csomó előadás, és turnéra indul a Vadászat is. 

Mester-Kovács Erzsébet

Szabadnak maradni
Hobóról, azaz Földes 
Lászlóról és a Hobo Blues 
Bandről az is hallott, aki 
nem kedveli ezt a zenei 
műfajt. A zenekar már 
megszűnt, de Hobo még 
most is aktív, önálló 
koncerteket, költői 
esteket tart. Az erdélyi és 
a kapolcsi nyári fellépései 
között beszélgettünk vele
és feleségével, támaszával, 
Mártival piliscsabai
otthonukban.

Fotó: Földes Borbála
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VALLÁS NEMZETISÉG

Magyarországi Szlovákok 
Napja Szarvason

Július 2-án, szombaton Szarvason rendezték meg a Magyar-
országi Szlovákok Napja rendezvénysorozatot, immáron 25. 
alkalommal. Mi, piliscsabai szlovákok is részt vettünk ezen 
a legjelentősebb seregszemlén, amelyet minden évben más-
más, szlovákok által lakott régióban rendeznek meg. Nekünk 
ugyan egy kicsit távol esett a helyszín, de kis csapatunk hő-
siesen elviselte a több mint háromórás utazást és a nagy 
meleget.

Megérkezésünk után, a regisztrálást követően mindenki az 
őt érdeklő eseményeket tekintette meg. Először a Szlovák 
Tájházban a szarvasi takácsok hímzett szőtteseinek kiállítás-
megnyitóján vettünk részt, ahol a helyi Szlovák Általános Is-
kola, Óvoda és Kollégium citeracsoportjának zenéjét is meg-
hallgattuk. A következő helyszín a Szarvasi Tessedik Sámuel 
Múzeum díjátadó ünnepsége volt, ahol a nemzetközi zsűri 
által odaítélt Pro Cultura Slovaca díjakat adták át. Ezután az 
ökumenikus áhítat részesei voltunk a szarvasi Ótemplomban, 
ahol Horváth Z. Olivér helyi evangélikus lelkész köszöntötte a 
hívőket, majd istentisztelet következett, melyet Szpisák Attila 
evangélikus lelkész és Stanislav Brtoš római katolikus pap 
celebrált. A mise végén, a himnuszok eléneklése után Hol-
lerné Racskó Erzsébet, az Országos Szlovák Önkormányzat 
elnöke mondta el ünnepi beszédét, és ekkor adták át a Nem-
zetiségünkért kitüntető címet is. Ezt szabad program követte, 
ennek keretén belül megtekintettük a Bolza-kastély udvarán 
a szlovák vásárt, ahol láthattuk a magyarországi szlovák 
régiók népviseleteit és megkóstolhattuk jellegzetes szlovák 
ételeiket és italaikat. Kora délután a Magyarországi Szlová-
kok Kulturális Intézete regionális központjának gálaműsorát 
tekintettük meg. A műsorban a legtöbb régió képviseltette 
magát zenéjével, táncával és énekeivel.

A gálaműsor befejezése után kissé fáradtan, de élményekben 
gazdagon indultuk haza. Igaz, újabb három és fél órás út kö-
vetkezett a még mindig tartó hőségben, de azt mondhatjuk, 
hogy sajnálhatják azok, akik kihagyták ezt a programot. Re-
méljük, hogy a jövőben többen fogjuk képviselni a piliscsabai 
szlovákságot!

Kochnyák István

Kész cirkusz Németkéren
Előadás zárta a családos tábort

Június 29. és július 3. között tartottuk családos táborunkat, 
mely idén a cirkusz témája köré szerveződött. 

A tábor csúcspontját jelentő cirkuszi előadás délutánján az 
öreg fa árnyékából Tinával, a tábori kreatív igazgatónkkal vé-
gigtekintünk a Bakos tanya látképén. Az asztaloknál cirkuszi 
plakátokat rajzolnak, távolabb uzsonna készül a nyitott nyári 
konyhában. Ligetes kis tisztáson – helyi nevén a gödörben 
– artisták gyakorolják a kötéltáncot (mai nevén slackline), 
szaltót, bukfencet, kinek mihez van adottsága. Mert az nem 
kérdés, hogy mindenkinek van valamihez tehetsége, amivel 
a Nagy Produkcióhoz hozzájárulhat. A legkisebbek kutyafül-
ben az állatidomár számhoz gyakorolják az alagúton átbújás 
nem kis összpontosítást igénylő mozdulatsorait, amelynek 
végén „lángoló” hullahoppkarikán félelmet nem ismerő bátor-
sággal átugorva érdemlik ki a jutalomfalatokat. Zsonglőrök 
tányérokat táncoltatnak botvégeken, egykerekűvel robognak 
a homokos talajon, pálcákkal egyensúlyoznak a levegőben. A 
fákról lelkes légtornászok mutatnak be lélegzetelállító formá-
ciókat. Tőlük jobbra, a sátrak között harsogva-nevetve vonja 
magára figyelmünket a bohócok társasága. A bűvészek „kéz-
levágós” mutatványukat tanítják be a kisebbeknek, vagy a va-
rázspálca-reptetőket választják ki az arra jelentkezők közül. 
A bohócok mellett pedig a legkisebbeknél negyed méterrel 
nagyobbak szalaggal és hullahoppkarikával ügyeskednek. 
A képet a mellettünk gyakorló cirkuszi zenekar teszi igazán 
teljessé.

Egyszóval, állunk az öreg fa árnyékában Tinával és egy cir-
kuszi kavalkádot látunk. A családos tábor végére egy valódi 
világszámot mutatunk be egymásnak és önmagunknak: ho-
gyan éljük meg a földi mennyországot szeretetben, egymást 
segítve, egymástól tanulva. A valódi talentum pedig, amire 
szükségünk volt mindehhez: egymás elfogadása, a nehézsé-
gek ellenére való újrakezdés, a kitartás és az alázat.

Hogy sikerült mindezek után az ősbemutató? Vándortársu-
latokhoz méltóan szórakoztató, professzionális fellépőkhöz 
mérten is elsőrangú, a közönség ovációját látva őrületes. 
Ilyen volt a 8. családos táborunk Németkéren.

Papszt Miklós

Új egyházközségi elnökök

Először is, hogyan kapcsolódtok 
Piliscsabához?

Beke Márton: Korábban a Pázmá-
nyon tanultam, majd oktattam, így 
kerültünk Piliscsabára – egyébként 
dédnagyanyám itt született, de a 
rokonság nem élt itt. Nagyon meg-
szerettük ezt a települést, 2008 óta 
a saját házunkban élhetünk itt öt 
gyermekünkkel, feleségem pedig 
helyben dolgozik. Jó itt élni, amiben 
nagy szerepe van a plébániának és 
a sok-sok helyi közösségnek. 

Ay Zoltán: Régi piliscsabai család-
ban nőttem fel, húsz éve vagyok 

házas, öt gyermekem van. Mind a ligeti, mind a csabai templomhoz 
kötődöm, mindkét helyen jelöltek képviselőnek, végül a csabai jelölt-
séget vállaltam, hiszen mióta közelebb lakunk a csabai templomhoz, 
ide gyakrabban járunk szentmisére a családdal. 

Hogyan fogadtátok az elnöki tisztséget? Van hozzá korábbról 
tapasztalatotok?

B. M.: Teljesen váratlanul ért már a jelölés is, de annál jobban örültem 
neki. Nem voltak ilyen terveim, bár mindig nagyon fontosnak tartot-
tam, hogy az egyházban, ha szükség van rám, vállaljak szolgálatot. 
Vélhetően most hasznos lesz a munkahelyi vezetői tapasztalat és a 
számos ilyen jellegű képzés, továbbá hogy mostanáig tagja voltam a 
Ferences Világi Rend Nemzetközi Tanácsának, amely bizonyos érte-
lemben egy több százezer fős közösség irányító testülete. 

A. Z.: Őszintén meglepődtem, hogy 
a testület többsége engem válasz-
tott. Ligeten több éven keresztül 
voltam egyházközségi képviselő, 
azalatt sokat tanultam, de azt gon-
dolom, a munkahelyi vezetői tapasz-
talat szintén hasznos lehet.

Az egyházközségi képviselő-testü-
let igen sokrétű feladatokat lát el. 
Mi az elnök feladata?

A. Z.: Összefogni a feladatokat, ha 
esetleg több nézőpont vagy vita 
van, megtalálni azt a megoldást, 
amit mindenki jó szívvel el tud fo-
gadni, hiszen a képviselők a híveket, 

a közösséget kell, hogy képviseljék egy-egy egyházközséget érintő 
döntésnél.

B. M.: Szerintem is elsősorban vezetői, koordináló feladatot kell ellát-
ni, habár a világi elnökre hárul a gazdasági, fejlesztési ügyek felügye-
lete, irányítása is. A vezetést mindenekelőtt a szolgálat felől közelí-
tem meg. Egyáltalán nem szeretnék megfeledkezni arról, hogy nem 
egy céget vezetünk, hanem egy olyan közösséget, amelynek célja a 
hit megerősítése. Minden fejlesztés és beruházás haszontalan, ha 
nem erre a célra irányul. 

Milyen irányt láttok a csabai, illetve a ligeti közösségek számára?

B. M.: A célunk elsődlegesen a plébános támogatása abban, hogy a 
fő feladatára legyen ideje és energiája. Mindemellett olyan fizikai és 
lelki környezet legyen a plébánián, amely a hívek és nem hívek szá-
mára is vonzó, szép: befogadó, nyitott fizikai és lelki tér és közösség. 
Ligeten erős örökséget hagyott az előző testület, ezért most nem 
gyökeresen újat kell alkotni, hanem az elért eredményeket és elindí-
tott kezdeményezéseket használjuk ki minél jobban. A fizikai építke-
zésből a jövőben valószínűleg kevesebb lesz, ezáltal többet lehet a 
lelki és közösségi építkezésre fordítani.

A. Z.: Egy célom van, hogy a plébánost segítsem abban, hogy minél 
többet foglalkozhasson papi és lelkipásztori feladatával, hogy a közös-
ség és a hívek egyénileg is minél mélyebben meg tudják élni hitüket, 
közelebb kerüljenek Istenhez és szeretettel forduljanak egymáshoz. 
Ehhez adjon teret a templom és a templomi közösség. Abban is bízom, 
hogy a csabai és a ligeti plébánia közötti együttműködés javításával 
könnyebbé tehetjük Szabolcs atya és gazdagabbá a hívek életét. 

A meglévő helyi katolikus közösség mellett hogyan látjátok az 
újonnan kiköltözőket vagy a nem hívőket?

B. M.: Szerintem az a fontos, hogy aki felismeri, hogy szüksége van 
Istenre, az tudja, hogy a közösségünk nyitott, megvannak a lehető-
ségek a kapcsolatteremtésre, akárcsak egy-egy kötetlen beszélgetés 
vagy a rendszeresen induló Alpha kurzus keretében.

A. Z.: Aki eleve katolikus és most költözik Piliscsabára, befogadó kö-
zösségre lel, és hamar otthon fogja érezni magát templomunkban. 
Ha pedig valaki érdeklődik a katolikus hit iránt, azon leszünk, hogy 
legyen lehetősége megismerni és talán meg is tapasztalni, Isten ho-
gyan tud abban segíteni, hogy boldog életet tudjon élni.

Melyek az aktuális feladatok?

B. M.: A nyáron felújítási munkálatok zajlanak, megszépül a templom 
melletti árkád, a kápolnánk, és ha minden jól megy, a József Attila 
utca felől egy meghitt kert is létesül. A gyakorlati problémák közül 
kiemelném a parkolás ügyét, hiszen a nem megfelelően parkoló hívek 
sokszor zavarják a környéken lakókat. Erre jobban oda kell figyelnünk, 
hiszen néhányan tévesen az így kialakult kép alapján formálhatnak 
véleményt egy egész közösségről. Sok feladatot jelent a karitász, a 
szociális tevékenység, sok segítséget tudtunk és tudunk nyújtani az 
ukrajnai háború károsultjainak, akár határon innen vagy túl.

A. Z.: Többen panaszkodtak, hogy a nagytemplom hangosítása nem 
megfelelő, mindenképp meg kell vizsgálni, hogy kell-e és lehet-e javí-
tani a jelenlegi helyzeten, ami egyébként már a régebbi állapotokhoz 
képest egy komoly fejlesztés eredménye. Fontos az is, hogy a német 
nemzetiségi önkormányzat által lehetővé vált külső templomfelújítás 
folytatódjon.

Papszt Miklós

Dr. Beke Márton

Dr. Ay Zoltán Nándor

Piliscsaba katolikus közössége idén májusban 
tartotta egyházközségi választását, melynek so-
rán mindkét plébániai testület új elnököt válasz-
tott. A piliscsabai testület világi elnöke dr. Ay 
Zoltán Nándor jogász, a Gazdasági Versenyhiva-
tal peres képviseleti osztályának vezetője, a klo-
tildligeti elnök pedig dr. Beke Márton bölcsész, 
műfordító, a Tempus Közalapítvány felsőoktatá-
si igazgatóhelyettese lett. 
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NEKROLÓG HELYTÖRTÉNET

Néhány gondolat a lakosságcseréről

75 éve, 1947. április 12-én indultak el azok a lezárt tehervonatok, 
amelyeknek hosszú sora a Felvidékről deportált magyarokat szállí-
totta, a területileg újra megcsonkított Magyarországra. A „szállítmá-
nyozás” egészen 1948 októberéig tartott, mintegy 110 000 felvidéki 
magyart érintve. A Magyarországra deportálás előzményeként előt-
te már 44 000 magyart deportáltak Csehországba is a csehszlovák 
hatóságok. A magyartalanítási akció előszeleként a csehszlovák 
kormány 1946.  augusztus 26-án egy 180 000 fős listát (férfiak, 
nők, gyermekek, idősek) adott át a magyar kormánynak, amely 
listán szereplő személyek egyoldalú átvételét követelte a magyar 
kormánytól. Ebből a 180 000 magyarból végül 110 000 került Ma-
gyarországra. A magyarok deportálását Edvard Beneš csehszlovák 
elnök rendeletei törvényesítették 
Csehszlovákiában, a végrehajtó 
szervek pedig a Szlovák Nemzeti 
Tanács és a Szlovák Telepítési 
Hivatal volt. A csehszlovák lépé-
seket, cserébe Kárpátaljáért, a tér-
ség ura, a szovjet Oroszország tá-
mogatta, az angolszász hatalmak 
tétova tiltakozása mellett.

Az angolszászok lelkiismeretét 
Csehszlovákia azzal altatta el, 
hogy csak annyi magyart üldöz 
el a Felvidékről, amennyi szlo-
vák önként kitelepül Magyaror-
szágról a Felvidékre. A magyar 
kormány, hogy a felvidéki ma-
gyaroknak helyet csináljon, sza-
bad csehszlovák toborzó akciót 
engedélyezett Magyarország 
területén. Ez főleg a békési szlo-
vákokat érintette, hiszen azon a 
területen élt a legtöbb szlovák 
a Felvidéken kívül. A „Szlovák 
Anyácska visszavár” jelszóval 
szebb jövőt, gazdagságot, birto-
kokat ígértek nekik a magyarok 
által lakott területen. Ezen ígé-
retek nagy része üres ígéret volt 

csupán, hiszen a módos magyaroktól elvett ingatlanokat már 
kiosztották a csehszlovák elitnek és támogatóiknak. Az ígére-
tek a magyarországi szlovákok közül főleg a legszegényebbeket 
csábították el, ám sokukat csalódás érte a Felvidéken. Az önként 
áttelepülő szlovákok közül szinte mindenki évszázadok óta ma-
gyar közegben élt, sokan a szlovák nyelvet sem bírták. Csak a 
gazdagság csábítása késztette őket arra, hogy elhagyják őseik 
békési, pilisi vagy nyírségi lakhelyét. Többen éppen a felvidéki ma-
gyar falvakban való letelepítés után, a nyelvismeret hiánya miatt 
váltak szlovákból magyarrá. Ilyen körülmények között került közel 
73 000, részben becsapott és csalódott magyarországi szlovák 
200 év után vissza a Felvidékre.

Ez az erőszakos és ostoba népességcsere sem a magyarságnak, 
sem a szlovákságnak nem tett jót, így Piliscsabának sem. Legke-
vésbé a felvidéki magyar közösségnek, melynek „felvágta az ereit” 
és „lefejezte” vezető rétegét. S bár az ütőér behegedt, mégis folya-
matosan felszakad és fájdalmasan vérzik. Ám a Felvidékre települt 
szlovákság sem járt hosszú távon jól, mivel új otthonukban mindig 

is idegen bevándorlóknak fogják 
tekinteni őket, és igazából sosem 
fogják a magukénak érezni a má-
soktól erőszakkal elvett földeket. 
Ráadásul az általuk elhagyott pi-
lisi és békési szlovák közösségeik 
sem fogják kiheverni a magukra 
hagyatottság veszteségét. 

A globális Európa hozzáállása 
nem kedvez az őshonos euró-
pai kisebbségeknek, de erről mi 
magunk is tehetünk. Ha ez a ten-
dencia folytatódik, akkor előbb a 
magyarországi szlovákság, majd 
a felvidéki magyarság fog asszi-
milálódva eltűnni. Ezt a sírt ásta 
meg az 1947-es erőszakos felvi-
déki lakosságcsere, de az igazi 
baj a Magyar Királyság 1918-as 
szétverése volt. A két nemzeti-
ségi közösség megmentése és 
a magyar–szlovák kiegyezés 
egyedüli megoldása a magyar és 
a szlovák állam szövetségi állam-
ban való újraegyesítése lenne.

Radványi Béla
történész

Jelen írásommal a Piliscsabai Polgár 2022. 
májusi számában megjelent, Kochnyák István 
kiváló írásának témáját szeretném tovább 
gondoltatni.

Roma holokauszt
A Piliscsabai Roma Nemzetiségi Önkormányzat és a Boldog 
Emília Roma Kulturális és Hagyományőrző Egyesület képvi-
selői augusztus 6-án emlékeztek meg az 1944. augusztus 
2-ai cigány holokauszt áldozatairól. A Templom téren találha-
tó roma holokauszt emlékműnél Kotricz Katalin, a nemzetisé-
gi önkormányzat elnöke, Ay Zoltán alpolgármester és a meg-
emlékezők elhelyezték koszorúikat és virágaikat, Szalmási 
Csaba roma tánctanár pedig ünnepi beszédében emlékezett 
meg az áldozatokról és családjaikról. 

Fotó: Szabó János

Búcsú Bálintné Schweifer 
Zsuzsannától

Bálintné Schweifer Zsuzsanna 
(1946–2022)

• Piliscsaba Nagyközség első szabadon 
választott önkormányzatának képviselője

• 1996–2014 között a Piliscsabai Néme-
tek Kulturális Egyesületének titkára

• 1995–2015 között a Piliscsabai Egyház-
község képviselője

• A Piliscsaba-Klotildliget Községszépítő 
és Természetvédelmi Egyesület tagja

• 25 éven át a Piliscsabai Egyházzenei Na-
pok szervezője

• Az újság alapításától 2010-ig a Piliscsabai 
Polgár szerkesztőbizottságának tagja

• Nyugdíjazásáig – 33 éven át – a Piliscsa-
bai Polgármesteri Hivatal munkatársa

Köszönetnyilvánítás
Hálás szívvel mondunk köszönetet a rokonoknak, a barátoknak, az osztálytársaknak és a szomszédoknak, valamint minden kedves jelen-
lévőnek, akik a szeretett Feleség és Édesanya, Bálintné Schweifer Zsuzsanna temetésén megjelentek, utolsó földi útján a végső nyughe-
lyére kísérték. Köszönjük a sírjára elhelyezett sok virágot, a lelki üdvéért – temetése napján – Pannonhalmán mondott misét, a rengeteg 
telefonos, e-mailes és személyes részvétnyilvánítást, amellyel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. Meghatottan mondunk köszönetet a 
Piliscsabai Egyházközségnek, a Polgármesteri Hivatal egykori és jelenlegi munkatársainak, valamint a német és a szlovák nemzetiség 
tagjainak. Köszönjük Szilágyi Szabolcs atyának a szép búcsúztatóját, valamint Priegl Gyöngyinek, a Piliscsabai Németek Kulturális Egye-
sülete elnökének a méltató szavait. Külön köszönjük Szabó Jánosnak, hogy a temetésen készült fényképeket a család rendelkezésére 
bocsájtotta. A temetésen és az azóta is tapasztalt együttérzést köszönjük, és soha nem felejtjük!

Férje, Jóska és lánya, Odett

76 éves korában elhunyt Bálintné Schweifer Zsuzsanna, 
volt önkormányzati képviselő. Az alábbiakban Priegl Gyöngyi 
búcsúbeszédét olvashatják, mely a temetésen hangzott el.

Július utolsó napján kaptuk a tragikus hírt, hogy Bálintné Schweifer Zsuzsanna el-
hunyt. Egy élet lezárult, egy szív megszűnt dobogni. Egy olyan szív, mely családja mel-
lett Piliscsabáért is dobogott.

A gyász alkalmával mindig elgondolkozunk az eltávozók életén. Zsuzsa néni életét 
családjának és szeretett szülőfalujának, Piliscsabának szentelte. Fiatal korától egé-
szen nyugdíjazásáig anyakönyvvezetőként dolgozott a településen, a római katolikus 
egyházközségnek és a piliscsabai németek közösségének is aktív tagja volt.

Ő még ahhoz a generációhoz tartozott – sajnos egyre kevesebben vannak már kö-
zöttünk –, akik Piliscsaba valódi értékeit ismerték és őrizték. Az ősöktől megörökölt 
értékek, hagyományok iránti tisztelete példaértékű volt. Ezeknek az értékeknek a meg-
őrzése és továbbadása volt életének egyik legfőbb célja. 

Kitörölhetetlen emlékként élnek bennem azok a beszélgetések, ahol Zsuzsa néni és az 
ő, vagy még idősebb generációhoz tartozó csabaiak a múltról beszélgettek és ismer-
tettek meg minket, fiatalabbakat őseink életével, azokkal a hagyományokkal, melyeket 
nekünk is tovább kell adnunk, és tanítottak meg minket azon értékek iránti tiszteletre, 
melyek Piliscsabát oly sok ember számára vonzóvá teszik. Hatalmas ismeretanyagot 
vitt most magával. Jó lett volna többet beszélgetni, de legalább még egyet. 

Zsuzsa néni előttünk járt és példát mutatott. Most rajtunk a sor, utódokon, hogy örök-
ségét jól felhasználva folytassuk a munkát.

Kedves Jóska bácsi, kedves Odett! A piliscsabai németek nevében őszinte együttérzé-
semet fejezem ki a hűséges feleség és szerető édesanya elvesztése miatt. 

Kedves Zsuzsa néni! A piliscsabai németek soha nem szűnő tisztelettel és hálával 
emlékeznek Önre, nyugodjon békében!

Priegl Gyöngyi

„Istennek köszönjük, hogy a miénk 
Volt és az is maradt, mert aki
Szeretettel szívünkben tovább él,
Nem hal meg, csak távol van.”

Szent Ágoston

A Magyarországra üldözöttek „fehér lapja”
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Három csodálatos nap 
egy csodálatos helyen, 
nagyszerű emberek 
között – így lehetne 
jellemezni a Piliscsabai 
Novi Cantores 
Vegyeskar látogatását 
Tordaszentlászlón. 
A XXXI. Szent-László 
napi kórustalálkozóról 
szóló beszámolót 
Lisztes László karnagy 
és a kórus tagjainak 
írásaiból állítottuk össze.

Alighogy túljutottunk a hirtelen jött pedagógusnapi fellépésünkön 
Zsámbékon – a művelődési ház minden szegletét betöltő, műso-
runkat lelkesen, vastapssal fogadó közönség ovációján –, máris 
várt ránk a XXXI. Szent-László napi kórustalálkozó. Ha a szino-
nimaszótárban keresnénk a tökéletes szervezés, a türelmes oda-
figyelés és a szeretet kapcsolatát, Tordaszentlászló lehetne az 
összefoglaló szó.

Utunk során az első nagyobb pihenőnk Körösfőn, Kalotaszeg szívé-
ben volt, ahol betértünk a dombon magasodó református templom-
ba. Megcsodáltuk a szépséges templombelső díszeit, a varrottas 
kézimunkák remekeit, a míves fakazettás mennyezetet. Részletes, 
gazdag előadást hallhattunk Károly Károly tiszteletestől a templom 
történetéről, majd dalra is fakadtunk az ódon falak között.

A nap végén, a késő esti órákban érkeztünk meg vendéglátóinkhoz 
Tordaszentlászlóra, ahol szívélyes baráti köszöntés fogadott ben-
nünket, mellette pedig jóízű pörkölt tésztával, káposztasalátával 
és házi vegyes sütemény, dicsérve az asszonyok keze munkáját 
és az erdélyiek vendégszeretetét. Ezután csoportosan a magán-
szállásokra mentünk és elfoglaltuk vendégszobáinkat. Házigazdá-
ink mindenütt meleg szeretettel és üdvözlő itallal fogadtak.

Másnap indult a XXI. Szent László-napi kórustalálkozó, melyet az 
istentisztelet keretein belül, a lovagkirály tiszteletére épült közép-
kori református templomban tartottak. Balázs Attila lelkipásztor 
és felesége, Balázs Ágnes, a kolozsvári konzervatórium zongora-
tanára, kántor és orgonista minden várakozást felülmúlva szer-
vezte meg és koordinálta az előkészületeket.

A kórusok felvonulása után következett a fellépő csoportok kon-
certje. 13 kórus (összesen 292 közreműködővel) jelentkezett a 
neves eseményre, közülük mi voltunk az egyetlen magyarorszá-
gi énekkar. Fellépésünk során Balázs Ágnes tiszteletes asszony, 
ez a csepp, vékony asszonyka kísért bennünket. Ujjai alól – akár 
zongorán, akár orgonán játszott – gyöngyszemként gurultak-gör-
dültek a hangok. Úgy egyébként is nagyszerű teremtés, néha úgy 
tűnik, két példányban létezik, annyit dolgozik. Énekelni meg éppen 
csengő-tiszta angyalhangon dalol.

Záróakkordként Tóth-Guttman Emese vezényletével két művet 
énekeltünk el közösen, ezután ünnepélyes koszorúzásra és díj-
átadásra került sor, majd zászlók alatt népviseletben, egyenruhá-
ban vonultak át a kórusok a Művelődési Házba. Azt hiszem, szép 
sikerrel szerepeltünk. Ha vastapsból kell ítélni, mindenképpen…

A fellépéseket követően bőséges, fenséges ebédet kaptunk. Került 
az asztalra 1776 darab kapros-csomboros töltött káposzta, tejföl, 
kenyér, foszlós kalács és édesség egyaránt. Ki-ki az étkezés előtt 
házi pálinkát kóstolhatott, végül leöblíthette folyóborral vagy akár 
sörrel is. Helyi borszéki palackos ásványvíz mindenki rendelkezé-
sére állt, a népet később még kürtőskaláccsal kínálgatták. Volt 
ott aztán minden! Vidámság, dalolás, esküvői menet feltartózta-
tása, meg örömzene. A gyermek citeraegyüttes szereplői közül 
egy páran lecsücsültek a földre, maguk elé vették hangszereiket 
és Erdély különböző tájegységeiről (Mezőségből, Kalotaszegből, 
Székből) való dalcsokraikat énekelték. A szolgálatuk nem maradt 
elismerés nélkül, a hegedűtokba összegyűlt számukra egy jó ma-
rék papír költőpénz. Este vendéglátóink grillhússal és burgonyasa-
látával kedveskedtek nekünk. Balázs Attila tiszteletes úr néhány 
segítővel saját kezűleg sütötte a húst, amit némi énekléssel pró-
báltunk meghálálni.

Másnap a vasárnapi istentisztelet természetesen ismét közös 
énekléssel zajlott. Előtte még tartottunk egy próbát, a helybéli 
énekkart is bevonva egy ének erejéig. Ebéd után könnyes szem-
mel, öleléssel búcsúzkodtunk készséges és figyelmes vendéglá-
tóinktól, majd hazafelé még megcsodáltunk egy gyöngyszemet, a 
szépen felújított református templomot Magyarvalkón. Záráskép-
pen elzengtük a templomban a 42. zsoltárt, jó volt az akusztika, 
szépen szólt, és a lelkünk is benne volt...

Ti csodás, vendégszerető tordaszentlászlóiak! Áldjon meg ben-
neteket az Isten mindazért a jóért, amit nekünk adtatok! Felejt-
hetetlen élményekkel, barátokkal és lelki feltöltődéssel gazdagod-
hattunk. Kimondhatatlan, leírhatatlan az a szeretet, kedvesség, 
törődés, amivel elhalmoztatok bennünket. Külön köszönet Balázs 
Ágnesnek, aki tervez, szervez, kórust vezet, minket kísér, asztalt 
cipel, vagy amit éppen kell, valamint Balázs Attila lelkész úrnak, 
akinek minden szavára érdemes odafigyelni, és aki nem „csak” az 
igét hirdeti szép szavakkal; ereje, izmos karja mindenhol elöl jár a 
munkában. Itthon pedig köszönet Hamerszki Rozáliának és a szlo-
vák nemzetiségi önkormányzatnak, hogy anyagilag támogatták az 
utunkat, megteremtve a lehetőségét, hogy mindörökre szívünkbe 
zárhassuk ezt a nagyszerű kórustalálkozót. 

Cséfalvay Györgyi, 
Réti-Krasznavölgyi Veronika, 
T. Nagy Éva kórustagok

Kórustalálkozó Erdélyben

Istentisztelet Tordaszentlászlón
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Természetjáró 
nyári kalandok

Mit tehet a természetjáró, ha a tomboló hőségben már az amúgy hűsítő erdeink sem nyújtanak kellő 
felfrissülést? Ülhet benn a klimatizált szobában, vagy…

Egyesületünk a nyári meleg időben sem hagy fel a természetjárás-
sal. Akit nem zavarnak a hűvösebb erdőben repkedő rovarok ezrei, az 
bátran elmehet kirándulni kánikulában is. Biztos, hogy a fákkal borí-
tott részeken jóval kellemesebb a levegő hőmérséklete, mint a lebe-
tonozott városokban. Ennél még jobb, ha magasabb hegyekbe is el 
tudunk jutni, vagy ha a természetjárás egy másik ágát, a vízitúrázást 
tudjuk kipróbálni.

A Piliscsabai Természetjáró Egyesület tagjainak ezek közül mindre 
volt lehetősége a közelmúltban. Július elején Felvidéket vettük célba. 
Ezúttal elkerültük a népszerű helyeket, inkább a Hazajárók (turisztikai 
televíziós magazinműsor – a szerk.) nyomdokaiba léptünk. Korán reg-
gel autóba ültünk és néhány órával később már Liptóújváron voltunk. 
Az Alacsony-Tátra északi oldalában a Liptói-medence fölé magasodó 
Ohniste (1538 m) csúcsát és a tőle nem messze lévő Ablakot (Okno) 
kerestük fel. Induláskor bizony még elkélt a pulóver, és napközben is 
csak a kaptatótól melegedtünk ki igazán. Nagy tömeg nem volt, egész 
nap mindössze tíz túrázóval találkoztunk. A szűk ösvényen helyenként 
nyakig érő lapulevelek közt kaptattunk fel. Az erdő érintetlen volt, a ki-
dőlt fákból is csak egy ösvénnyit vágtak ki. Föntről a kilátás meseszép 
volt a hegység legmagasabb régiója, a Gyömbér-csoport felé, órákig 
el lehetett volna nézni. A csúcs elérése után egy jelzetlen ösvényen, a 
sziklák peremén kerestük meg az „Ablakot”. A több mint 10 méteres 
sziklakapu már önmagában megérte az erőfeszítéseket. Ebédünk elfo-
gyasztása után még felfedeztük a környék barlangjait, majd elindultunk 
visszafelé a már bejárt úton. A 16 km-es túrán kb. 1200 m szintemelke-
dést is le kellett küzdenünk. Lefele jövet szemben velünk a Liptói-Tátra 
és a Magas-Tátra vonulatai törtek az ég felé. Emlékezetes nap volt. 

Egy héttel később Nyugat felé vettük az irányt és Ausztriában túráz-
tunk. Egészen a Schneeberg legmagasabb csúcsáig kapaszkodtunk 
fel, az elején és a végén egy kis libegő segítségével. Az utazás itt sem 
vett igénybe túl sok időt. Losenheimig autóztunk, majd a tágas par-
kolóból ülőszékes felvonóval tettük meg az első 350 m szintemelke-
dést. Az Edelweißhüttétől a leglátványosabbnak mondott Fadensteig 
utat választottuk a feljutásra. Hamar kiderült, hogy jó választás volt, 
és a valóságban még látványosabb, mint a leírásokban. Sok helyen 
a sziklákba kapaszkodva, másutt drótkötelek segítségével jutottunk 
egyre magasabbra. Az erdőhatárt elhagyva végig pazar panoráma tá-
rult elénk. A kitett, kellőképpen izgalmas, de mégis biztonságos utat 
csapatunk minden tagja élvezte. Az első igazi hegycsúcs a 2061 m 
magas Kaiserstein volt, ahol a tábla felirata szerint I. Ferenc József is 
megfordult egykoron. Természetesen készítettünk ott egy csúcsfo-
tót, azután még egy kicsit magasabbra kapaszkodtunk, bár igazából 
kapaszkodni már nem kellett. Végcélunk a hegység legmagasabb 
csúcsa, a Klosterwappen volt, a maga 2076 m-es magasságával. 
Újabb csúcsfotó és a csúcs alatti Fischerhüttében elfogyasztott 
uzsonna után már csak le kellett ereszkednünk a hegyről. Kezdetben 
térdszaggató, meredek, sziklás terepen, majd erdei szekérúton értük 
el újra az Edelweißhüttét, és néhány perc libegőzés után már lenn is 
voltunk a parkolóban. A túratáv 10 km, a szintemelkedés pedig 900 
m körül volt, és megért minden fáradságot.

Öt nappal később már a Szigetközben voltunk, hogy 12 fős csalá-
dias csapatunkkal felfedezzük az ottani vízi világot. Három napot 

töltöttünk Dunaszigeten. Szállásunk a Tündérsziget Ökoparkban volt, 
részben házban, részben sátorban. Házigazdáink vízitúra-vezetést 
és kenukat is biztosítottak a számunkra. Minden napra jutott egy-
egy evezős program. Első nap ismerkedésképpen a Zátonyi-Dunán 
eveztünk. Másnap már egy kalandosabb és látványosabb ágrend-
szert fedeztünk fel. Láttunk halbölcsődét, halóvodát, hallépcsőt és 
rengeteg vízi madarat. A harmadik nap volt a legnehezebb és a leg-
izgalmasabb. Kisebb zúgókat kellett leküzdenünk felfele és lefele, és 
eveztünk árral szemben is. A víz néhol csak 1-2 m széles volt, másutt 
közel 100 m. Ezt az akadályt is sikerrel vettük, borulás nélkül. 

Szóval nem kell otthon ülni a nagy melegben, sokkal inkább fel kell fe-
dezni olyan helyeket, ahol elviselhetőbb a klíma. És ez még csak a jú-
lius volt, augusztusban Erdélybe készülünk. Irány a 2000 m magasan 
fekvő Bucura-tó, a Retyezát gyöngyszeme és a körülötte magasodó, 
2500 m-nél is magasabb hegycsúcsok.

Bohner Zoltán
Piliscsabai Természetjáró Egyesület

Fotó: Bobák Péter

Fotó: Király Gábor

Fotó: Király Gábor

Ahol az ég és a föld összeér
2022-ben új helyszínen, Péliföldszentkereszten 
rendezték meg a Piliscsabai Táncház Egyesület 
Ágas-bogas Népművészeti Táborát, melyre évről 
évre rengeteg fiatal és idős látogat el. A népzene 
és a népművészet szerelmeseit idén egy csodás, 
Piliscsabától nem is oly távol eső helyszínen 
várták a szervezők.

Június utolsó hetében a péliföldszentkereszti Szalézi Lelkigyakorla-
tos Házban tartottuk meg idei népművészeti táborunkat, mellyel leg-
főbb célunk, hogy a résztvevők megismerjék, megtanulják, átéljék és 
továbbadják a magyar népi örökséget. Minden évben egyre bővülő 
kínálattal kényeztetünk minden korosztályt, egyénileg és népes csa-
láddal jelentkezőket egyaránt. Az idei 150 résztvevő (a legifjabb 4, a 
legidősebb 75 éves) 13 tanszak közül választhatott érdeklődésének 
és tudásszintjének megfelelő elfoglaltságot. A népi vonósoktól (Hal-
mos Attila, Árendás Péter, Ocskay Rita, Fekete Márton, Lelkes András, 
Kerékgyártó Gergely) több szinten sajátíthatták el a zenészek Kalota-
szeg és Bonchida zenei anyagát. A kezdő néptáncosok Vámos Viktó-
ria és Molnár András, a haladók Czene Zsuzsa és Kiss Zsolt vezeté-
sével élő zenére ropták napi hat órában, eközben megismerkedhettek 
a kalotaszegi népviselettel is. A citerát Lászlófi Radna, a kobozt Tóth 
Olivér Artúr, a népi énekeket Maczó Kincső tanította. Emellett a csip-
keverést, hímzést Bácsné Balla Gyöngyitől, a népi kályhacsempe ké-
szítését Győre Emíliától, a nemezelést Szaniszló Judittól tanulhatták 
meg a jelentkezők. A legkisebbek sem unatkoztak Bodzsár Szelwa 
mellett: gyöngyfűzés, textilfestés, nemezelés, nádsípkészítés, stran-
dolás töltötte ki az idejüket. Akinek pedig maradt még energiája, a 
szomszédos Gerecse Natúrparkot is meglátogathatta. Esténként 
néprajzi (dr. Árendás Péter) és színházi előadás (Boka Gábor, Tóth 
Olivér Artúr), valamint közös éneklés és táncház zárta a napot. 

A tábor egyik legemlékezetesebb pillanata a vasárnapi Kájoni szent-
mise volt, ahol a tábor tanárai szolgáltak zenével, énekkel. A több 
száz éves liturgiában ki-ki megélhette a magyarságát, az összetarto-
zás érzését, a hitét, a lelkiségét. Felemelő élmény volt! Találkozzunk 
2023 nyarán Péliföldszentkereszten, ahol az ég és a föld összeér!

Köszönjük Szabó Jánosnak, hogy megörökítette és a Piliscsabai ké-
pek Facebook-oldalán közzétette az eseményen készített képeit és 
videóit. 

A tanév kezdetével szeretettel várunk mindenkit táncházainkra: 
szeptember 17. (Magyarpalatkai Banda); október 22., 
november 26. (széki zenészek); január 7. (kalotaszegi zené-
szek). Minden táncház előtt 14–18 óráig tánckurzus lesz.

Egyéb információk az alábbi oldalakon:
www.pelifoldszentkereszt.hu/lelkigyakorlatos-haz/
www.piliscsabatanchaz.hu
www.facebook.com/PiliscsabaTanchaz

Piliscsabai Táncház Egyesület
Fotók: Szabó János

Kalotaszegi legényes tanítás Kiss Zsolttal

Pihenés helyett ének a hűvösben Maczó Kincsővel

Haladó tánc, Czene Zsuzsa és Kiss Zsolt



Baj esetén 
– a 112-es segélyhívó 
tárcsázása mellett – 

azonnal hívják 
a Piliscsaba 

Nagyközségi Önkéntes 
Tűzoltó Egyesületet 
a 06 30 991 3580-as 

telefonszámon!

2. KÖSZI Titkos küldetés expedíciós tábor
2022. október 28–31.

Béthel Otthon, Piliscsaba
Korosztály: 5–12. osztályosok
Idei mottónk: Álarcok mögött

2022 őszén ismét bemutatjuk a KÖSZI Titkos küldetés 
táborunkat, mely egyszerre kínál izgalmas szerepjátékot, 

számos készséget fejlesztő kihívást és közös célokért 
harcoló csapatmunkát. Fergeteges élményekben lehet 

részed, de csak ha Te is vállalod a titkos küldetést!

Jelentkezz a honlapunkon: www.koszi.net

1918 Piliscsabai Polgár

KULTÚRA

PILISCSABAI POLGÁR
Felelős kiadó: Piliscsaba Város Önkormányzata 
XXXII. évfolyam, 8. szám
Főszerkesztő: Sólyom Ágnes
Munkatársak: Kovács Ildikó, Lichtneckert Eszter, Mester-Kovács Erzsébet
Elérhetőségeink: piliscsabai.polgar@gmail.com, +36 70 866 3289
Az októberi szám lapzártája: szeptember 15.
A szerkesztőség fenntartja a beérkezett nyersanyagok szerkesztési jogát, kéziratot nem 
tartunk meg és nem küldünk vissza. Az újságban megjelenő hirdetések valóságtartalmáért 
felelősséget nem vállalunk.
A Piliscsabai Polgár havonta 3000 példányban, ingyenesen jelenik meg.
Címlapfotó: Kovács Ildikó (Lecsófesztivál, 2021)
Tördelés, nyomdai előkészítés: Szima Roland
Nyomda: Virtuóz Kiadó és Nyomdaipari Kft.
Hirdetésfelvétel az októberi számba: szeptember 15.

HIRDETÉSEK

AJTÓ, ABLAK

Műanyag, fém nyílászárók, MARTOM bejárati
ajtók, beltéri ajtók, redőnyök, rovarhálók,

kül- és beltéri árnyékolók, tetőablakok

3 MILLIÓS ÁLLAMI TÁMOGATÁS 
NYÍLÁSZÁRÓ CSERÉRE

Rövid határidő, kedvező ár! 

KÉRJE INGYENES AJÁNLATUNKAT!
Solymár, Ibolya utca 18.

Tel: 06 20 320 93 99
E-mail: pevdi@pevdi.hu

www.pevdi.hu
Előzetes időpont-egyeztetést követően!

Műanyag, fém nyílászárók, MARTOM bejárati 
ajtók, beltéri ajtók, redőnyök, rovarhálók,  

kül- és beltéri árnyékolók, tetőablakok
NÁLUNK AZ ÜGYFÉL AZ ELSŐ!

Rövid határidő, kedvező ár,  
megbízható minőség, szakmai tanácsadás,  

komplex szolgáltatás!

KÉRJE INGYENES AJÁNLATUNKAT!
Mintaterem:   Solymár  •  Tel: 06 20 320 93 99 

E-mail: pevdi@pevdi.hu  •  www.pevdi.hu
Előzetes időpont-egyeztetést követően!

AJTÓ, ABLAK

DUGULÁSELHÁRÍTÁS

0–24
BONTÁS NÉLKÜL

✔ VÍZVEZETÉK-SZERELÉS
✔ CSATORNAKIÉPÍTÉS
✔ CSŐ- ÉS
  CSATORNATÖRÉS-
  JAVÍTÁS

+36-70/624-20-81

Gabó
duguláselhárítás

KIADÓ 
GARÁZS

Fényesliget
sétány 3/A szám 

alatt 16 m2-es 
garázs kiadó.

ÉRDEKLŐDNI: 
06 20 550 6378

SARAH PERRY: ESSEXI KÍGYÓ

Amikor Cora Seaborne és Francis nevű fia meg-
érkezik Essexbe, ott az a szóbeszéd járja, hogy 
az egykor a lápvidéken garázdálkodó, s emberé-
leteket követelő mitikus szörny, az Essexi Kígyó 
újra feltűnt. Corát tűzbe hozza a hír, hisz talán 
egy eleddig ismeretlen állatfaj példányáról van 

szó. A lény nyomait követve ismerkedik meg Aldwinter plé-
bánosával, William Ransome-mal, akivel ellentmondásos ér-
zelmeket táplálnak egymás iránt, míg végül a legváratlanabb 
módon alakítják át a másik életét.

BOJTI ANNA: CSEND APÓ KERTJE

Ennek a könyvnek te vagy a főhőse, kedves olva-
só! Te, és persze a barátod, Zsiga, akinek eltűnt 
a nővére, méghozzá Csend apó titokzatos kert-
jében. Ezt a kertet megtalálni sem könnyű, nem-
hogy eljutni benne Csend apó házához. A könyv 
játékosan vezeti be a gyerekeket a logikai gon-
dolkodás alapjaiba, és észrevétlenül győzi meg 

őket arról, hogy a matek izgalmas rejtélyek sora.

RICHARD PAUL EVANS: 
MICHAEL VEY 7. – AZ UTOLSÓ SZIKRA

Az Elektroklán rettenetes veszteséggel néz 
szembe: Michael eltűnt. Mi lesz ezután? A Há-
dész szigetén dúló harcnak egy pusztító robba-
nás vetett véget. A szigetből csupán füstölgő 
romhalmaz maradt, Hatch hadseregének nagy 
része megsemmisült. Ám Hatch életben maradt, 

és bár a tervei súlyos késedelmet szenvedtek, még sohasem 
volt ilyen elszánt, hogy uralma alá hajtsa az egész világot. Elő-
ször azonban az ellenállást kell eltörölnie a föld színéről, fog-
lyul ejtve az Elektroklán életben maradt tagjait.

VADADI ADRIENN: 
KICSIMACKÓ A BALATONON

Kicsimackó már alig várja a nyarat, hiszen 
mama mackóval és papamackóval a Balatonra 
mennek nyaralni. Igaz, ő még nem tud úszni, de 

hamar megtanul. A pancsolás mellett pedig jut idő lángos-
evésre, tűzön sütögetésre és persze hajókázásra is. Ha pedig 
esik az eső, vagy kitör a vihar, akkor lehet rajzolgatni vagy kár-
tyázni, esetleg pocsolyában kishajót úsztatni. Ebben a mese-
könyvben minden benne van, amiért a mackók és a gyerekek 
kedvence a Balaton. 

Egyéni és csoportos 
gyógytorna minden 
korosztály részére!

Kezelések 
előzetes időpont egyeztetés alapján

A tornaterem bérelhető is!

2081 Piliscsaba, Szent István király útja 54.

Summa Vitae
Gyógytorna
Fizikoterápia

További információk a

www.summavitae.hu

oldalon

Fizikoterápiás kezeléseink:
• ultrahang

• elektroterápia

• lézerterápia

• lökéshullám terápia

• vibrációs kezelés

   Hannus Kauzál Krisztina
   06/303-438-645 

   Csizmadia Orsolya
   06/204-941-177 

SZÍN- és  
STÍLUSTANÁCSADÁS 
hölgyek részére,  
Pilisvörösváron 

 
Hoffmann Dóra 
06-30-315-3259 
dori@stilusvarazs.hu 
www.stilusvarazs.hu  
 

A piliscsabai könyvtár e havi ajánlata
Elérhetőségek: konyvtarpiliscsaba@gmail.com 
06 26 575 399, 06 26 375 355

Takarítás 
és lakásrendezés

Ha nem boldogulsz a sok 
teendővel… Ha szeretnéd, 
hogy az otthonod rendben 
és tisztaságban várjon…
HÍVJ! SEGÍTEK! 

ILDIKÓ
Tel.: +36 31 2002 555




